

Въ своемъ заключительной рѣчи проф. Orth привелъ подлинные слова В. Кохъ, сказанные имъ на Лондонскомъ конгрессѣ по поводу экспериментального туберкулеза у рогатого скота и выведенныхъ изъ этого заключеній, и сказалъ, что нужно считаться не съ тѣмъ, что думалъ Кохъ, а что онъ сказалъ и что известно.

Указывая дальше на результаты экспериментальной раздѣлкиніи ученыхъ объ идентичности туберкулеза человека и рогатого скота (Кохъ), проф. Orth выражаетъ недоумѣніе, никакъ образомъ они, во смотрѣ на эти результаты, имѣютъ мунѣство отрицать необходимость мѣръ противъ заразенія человѣка туберкулезомъ отъ скота. Здѣсь идетъ рѣчь о чрезвѣческѣй жизни и мадзали, возникнули угрожающая отъ опасность, нужно бороться противъ нее всѣми мѣрами.

Выразивъ сомнѣніе, что доказать принадлежность пѣсковато-личинокъ характеръ, проф. Orth сказалъ, что борьба ега не противъ личности, а она касается самаго дѣла, наконѣ истины: „Anicet Koch, anicet Schits, magis anicet regit“. Дальше оно высказалъ уѣтѣнность, что В. Кохъ признается въ допущеніи имъ ошибкѣ, его слава такъ велика, его имя такъ высоко, что одна сознанная ошибка его не ушибитъ. „Etatioe niamque est“.

Если бы въ научныхъ вопросахъ имѣло рѣшающее значеніе настроение зудиторіи, передъ которой они дебатируются, то по тому оглушеному грому антиодиентитета, который раздался послѣ блестящей заключительной рѣчи проф. Orthа, можно было бы признать, что вопросъ объ идентичности туберкулеза пазухъ человека и рогатого скота разрѣшено окончательно въ положительномъ смыслѣ.

Принимая за командированіе изъ Берлина, эту тѣль сказать лабораторіи науки, огромное значение въ смыслѣ расширенія моихъ практическихъ и теоретическихъ связей въ области специальности, считаю пріятелью должнымъ выразить благодарность за эту командированію моему шефу Профессору В. А. Афанасьеву и совету Университета.

Многоуважаемому профессору
Несчу Надреевичу Покровскому
онъ авансиръ

118
3

Отчетъ о научной командировкѣ въ Парижъ.

Аспиранта патологического института

Доктора мед. И. И. Широкогорова.

Лѣтомъ текущаго 1908 года я командированъ былъ Университетомъ въ Парижъ для ознакомленія съ Институтомъ Риккінгъ.

Съ самого начала своего существованія это учрежденіе, имѣющее всемирное научное значение, привлекало къ себѣ ученыхъ изъ всей страны старого и нового свѣта, и русские ученые всегда находили въ немъ самыи радужный прѣсѣтъ. Въ немъ находятся сѣть много работаний по всѣмъ отраслямъ биологическаго искусства, а также специалисты по другимъ отѣламъ естествознанія и медицины, достаточно сказать, что въ 1904 г. нашелъ себѣ врѣть тѣ химико-физическіе отдѣленія его Сагіе, такъ какъ лабораторіи его въ Сорбонѣ были слишкомъ мала (этотъ переходъ Сагіе изъ Сорбонѣ въ Институтъ Риккінгъ не состоялся, такъ какъ администрація еї устроила ему подходящую лабораторію). Въ этой отношеніи Pasteur'евскій Институтъ представляетъ единственное учрежденіе во всемъ мірѣ. Оно находится въ довольно тихой местности Парижа на улицѣ Дюбу (№ 25), очень близко отъ него (на сумеркахъ Pasteur) находится станция метрополітана (подземная электрическая железнодорожная), это облегчаетъ и упрощаетъ сообщеніе со мною для живущихъ въ отдаленности отъ него частяхъ города, такъ какъ есть метрополітайнѣй извѣсть теперь довольно значительную площадь.

Институт Растега^а открыт 14 ноября 1888 г.; таих утредытие его, таих и содерзаніе (заметя, что до самаго поэдѣнаго времени есть дѣло частной благотворительности. После величайшаго открытия (въ 1885 г.), въличинаго славу бессмертнаго Раствага^а, изобрѣтателъ праизрательныхъ привилѣй троицкаго французства, когда въ Раствагу^а стала стекаться укушенные французскими животными со всѣхъ странъ свѣта, тогда его маловѣнкимъ лабораторію на улицѣ д'Он, тѣдь было совершиено столько великихъ открытий, оказавшихъ слишкомъ тѣсной для приготовленія нужныхъ юницестей. Возникла мысль о создании Института, отвѣтственаго потребностямъ и тѣдь могущимъ бѣль размножаться плоды великихъ открытий Раствага^а, изъ частныхъ покортвованій; сборъ послѣдніхъ начался въ январѣ 1886, съ тѣхъ поръ до самаго поэдѣнаго времени не перестаютъ поступать времи отъ времени изъ полынѣ Института исчеса очень крупные покортвованія изъ которыхъ отъ почи всѣхъ и содерзанія; ить лихъ надѣ упомянуть крупные покортвованія Осириса — 3.500.000 франковъ и баронесы Нисен 2.000.000 франковъ.

Въ январѣ 1888 г. сборъ покортвованій достигъ 2 миллиона франковъ и съ 14 ноября этого года Институтъ объявленъ открытымъ. Во штое открытие Институтъ былъ изведенъ преподаваніе бактериологии, которое представлялось слѣдующимъ образомъ: *Duchesn* избралъ на себѣ биологическую хижину, *Славицкая* — ученье о широкорѣбристыхъ синевахъ съ гигиеной, *Роух* — бактериологическіе способы въ приѣзжемъ изъ мелишинѣ, *Мечниковъ* и *Гамаль* — морфологію искаженныхъ организмовъ; Растваг до самой своей смерти 28 сент. 1895 г. состоялъ директоромъ Института, посль смерти его замѣстителя *Дюбенъ*, посль смерти послѣдняго въ 1904 г. директоромъ сдѣжался *Ноэль*, который занимаетъ это почетное ибѣто до сего времени; субдиректоромъ Института состоять изъ настоящихъ звонка проф. И. И. Мечникова, которой субдиректоръ, посль смерти *Славицкой* въ маѣ

текущаго года, еще не выбранъ, тѣ качествѣ кандидата на это ибѣто при жѣ называли *Латералъ*.

Въ настоящее время Институтъ Раствага^а состоить изъ трёхъ отдѣлений: главнаго-бактериологическаго, несущаго на себѣ всю тяжесть научныхъ работъ и составляющаго славу Института, въторъ отдѣлений биологической хижинъ, построенного на вышеупомянутое покортвованіе баронесы Нисен и наконецъ инфекціоннаго.

Главное отдѣление Института, расположеннаго на склонѣ горы, большомъ Эль-станкѣ адаиде, передъ фасадомъ котораго находится статуя *Jupille*, борющагося съ бычковой собачкой. *Jupille* былъ второи пациентъ Раствага^а, которому были сделаны предохранительные прививки отъ бѣженства (первый его пациентъ былъ девятнадцатій мальчикъ изъ Эльзаса Йосифъ Мейстеръ, сильно искусанный бычковой собачкой и почти праговоравший уже къ смерти ⁹). Извѣстно, что тогда весь Парижъ былъ воодушевленъ отъ симпатии и поклонійнаго *Jupille* быть героями дих, о немъ писали въ газетахъ, сами портреты этого героя напечатали на всѣхъ уголкахъ въ газетныхъ кіоскахъ; такой славѣ его, должно замѣчательнымъ знатою надѣ нимъ Раствага^а, способствовало и произволіе имъ личной храбрости въ защищѣ дѣтей отъ бычковой собачки: ногда послѣдніе побѣжала въ группѣ дѣтей, игравшихъ въ египетскіи шагазы отъ *Jupille*, она бросалась за нимъ, тогда собачка кидалась на него и искуснила, дѣти же тѣсъ пренесемъ успѣхи убѣжати. Доставленъ былъ *Jupille* черезъ шесть дней послѣ этого прописанія къ Раствагу^а, привезенъ оказался и за этотъ разъ дѣятельнѣйшимъ, нальчикъ изнѣдорѣзъ и возвращати ламой съ 1000 франковъ въ парижъ, покортвованіи ему Французской Академіей за храброе выведеніе.

⁹ Этю пациенту сдѣжалъ Растваг възять вакцины вакциной по методу *Туриана* и *Бланшара*.

Подъ главнымъ подъъдомъ главного зданія находятся склонъ, на которомъ изображенъ Pasteur; сидяще отъ, выложено изразами со стечь красными мозаичными склонами, по угламъ которыхъ находятся надписи четырехъ главныхъ добродѣтелей, которыми руководился бактериологъ Pasteur въ своей жизни, это : charit , юнкъ, foi и юриспруденцъ, а затѣмъ за склонъ сдѣланы надписи звѣзда вспышекъ открытий Pasteurъ въ хронологическомъ порядкѣ: Diagn st rie mol salaine 1848, Fermentation 1857, G n rations d les sporellas 1862, Etude sur le vin 1863, Maladie des vins 1865, Etudes sur la biere 1871, Maladie virulentes 1877, Virus vocis 1880, Prophylaxie de la rage 1885. Складъ открыт для публики въ первые въ третью субботу каждого мѣсяца, кроме того въ средину всѣхъ сантъ (Tours) отъ 1—4 час. днѣ.

Въ пажинѣ этой главнаго зданія находится отдѣльные физиологіе и институтъ предохранительныхъ прививокъ противъ бѣнгепеста. Во второмъ этажѣ находятся 2 большихъ бактериологическихъ лабораторіи, библиотека и квартира доктора великаго основателя Института; здѣсь еще здѣсь пожилой, старушка, на которую навсегда переносимъ благоговѣніе съ ея муза — великаго Pasteur'a. Громадныи залъ библиотеки полонъ книжками съ клипами, а дѣлъ во всю длину зала стоятъ — посѣдѣніемъ коврами передвижки изъ зданий; здесь же поставлено пѣсчаную блюстокъ изобрѣтателей, въ темъ числѣ бѣсть Императора Александра III, а также большая портретъ, написанный масляными краснами, И. И. Мечниковъ. Наконецъ въ третьемъ этажѣ находятесь лабораторіи проф. И. И. Мечникова и энтомологіи маленькии лабораторіи славинъ его сподвижника. Пополнительно выражаетъ та простата обстановки въ которой работаетъ одинъ изъ великихъ людей нашего времени И. И. Мечниковъ, дѣлъ маленькии комнаты, газетами вѣдь полу до потолка книгами и препаратами, 2—3 стены за стены не стужаютъ — вѣть и вся обстановка.

Подъ главнаго зданія находится большой зѣбринецъ, склонъ избѣгъ этикетами животными.

Теперь я ошичу краткій способъ приготовленія предохранительной прививки противъ бѣнгепеста, который примѣняется въ Институтѣ Pasteur'a. Способъ отъѣтъ самъ принципиальность основаній данной Pasteur'омъ до сихъ поръ сохраняется въ самъ первоначальному видѣ, хотя въ некоторыхъ модификаціяхъ по этому способу и введенъ отчасти имена самими Pasteur'омъ, а отчасти другими.

Принимаютъ исторію этого метода. После того, какъ Pasteurъ безуспешно искалъ возбудителя этой страшной болѣзни и не могъ съ предположими, научившимъ изъ болѣзнями куриной холери, сибирской язвы, синий краснухи и пр., никакъ средствъ ослабить зародыши по генальномъ способу или изобрѣтенному, оканчившемуся однако же отклоненіемъ болѣзни извѣнѣніемъ, онъ прашельѣкъ вымыть забѣльть и усиливать ядъ болѣзни не на искусственноѣ питательной средѣ, а на языѣ дѣлать съ куриной холерой и сибирской язвой, а въ живомъ тѣлѣ животнаго. Для Pasteur'a не подтверждалъ никакому сомнѣнію фактъ, что ядъ бѣнгепеста содержится у больныхъ животныхъ не только въ головномъ, но и въ спинномъ мозгу по всей его длини, въ таксахъ периферическихъ нервовъ же исключительно противоположнѣ, очевидно, что этотъ ядъ имѣетъ такое то особое средство именно къ этой тканї, хотя при микроскопическомъ изслѣдованіи въ то время никакихъ измѣненій въ мозгу и перифер. ткани не находили и если взять мозгъ здоровой и больной бѣнгепестомъ собаки, то очень трудно найти между ними какуюнибудь разницу. Интересно, однако, то обстоятельство, что одинъ изъ измѣненныхъ сотрудниковъ Pasteur'a, докторъ Бюхъ, теперевший директоръ Pasteur'овскаго Института подѣлъ въ мозгъ бѣнгепестныхъ животныхъ очень маленькии тачечки, одна замѣтная даже при сажахъ сильнѣйшихъ увеличеніяхъ. Иногда приемали эти точечки изъ ма-

брюхъ бѣшенства, пробовали всевозможными способами культивировать ить на искусственноннх питательных средахъ, одникъ безрезультатно. Это было въ 1883 г. Что же это за образование? Въ 1905 Nagi¹ пишетъ въ укладъ головного мозга бѣженныхъ собакъ и описываетъ своеобразный круглый и эллиптический образования, которая находятся главнымъ образомъ въ первомъ клѣткахъ Аммоніева рога, въ клѣткахъ Риккіо, различной величины (1—27 м) и въ разномъ количествѣ. Эти образования называются тѣлами Nagri. Теперь однозначно признается, что присутствіе этихъ тѣлъ въ мозгу служить самимъ первымъ диагностическимъ признакомъ бѣшенства. Самъ авторъ иль 88 исследованій имъ бѣженныхъ собакъ нашъ эти тѣла у 87, другой исследователь Lissau изъ 179 животныхъ нашъ имъ у 177. Не есть ли точечки Бехтъ — тѣла Nagri? Это болѣе, чѣмъ второстепенно. Возвращаемъ къ методу предохранительной прививки противъ бѣшенства. Исторія Pasteur искала способа ослабить и усиления яда бѣшенства. По смерти одной бѣженной собаки, Pasteur вскрылъ ее, искать кусочекъ спинного мозга и принялъ его подъ твердую мозговую оболочку аразику, черезъ 15 дней послѣдней умеръ; отъ этого зрачка онъ взялъ такимъ же образомъ мозгъ и привилъ его другому зрачку, потому отъ второго третьему и т. д. Повторная такими образомъ ядъ бѣженства есть животнаго ядъ животному, или бактерій или одинъ пробирка въ другую, Pasteur замѣтилъ, что таъ называемая спиральная періодъ бѣшенства (такъ называется періодъ отъ прививки до проявленія болѣзни) все болѣе и болѣе уменьшается, доведя путемъ послѣдовательныхъ переносокъ спиральнаго періода до 7 дней оказалось, что ядъ бѣшенства обладаетъ уже постоянной силой т. е. если переносить его дальше, то уменьшения спирального періода уже не наступаетъ, это и есть таъ чѣмъ Pasteur, который послушавъ Pasteur'у исходными материаломъ для приготовленія иммунизирующей прививки бѣшенства

принимаютъ. Въ сотрудничествѣ съ своимъ ученикомъ Оппельфандъ и Коихъ ему удалось ослабить и наконецъ совсѣмъ уничтожить паралитность такихъ мозговъ, а именно посредствомъ выкусываніи ихъ. Выкусанные мозги въ теченіи 5 дней (или подѣланные въ стеклянную колбочку съ инактивацией виноградомъ изѣмъ при 23°—25° С.) въ приемную изъ животному, скрыты періодъ удлиняется: мозги подвергнуты выкусыванию въ теченіи 8 дней вызываютъ не пагубно инфицію, въ 12—14 днѣніи мозги не обладаютъ никакими ядовитыми свойствами. Теперь, если изъ этихъ ненадоящихъ мозговъ приготовить иммунію и запустить ее въ кровь или въ подкованную клѣтчатку животному, которому затѣть привить бѣшенство по ученому выше способу, то заболеваніе бѣшенствомъ не наступаетъ, тѣмъ болѣе не наступаетъ его посль укуса бѣженными животными. Посль присасыванія иммуніи изъ недоявленія мозговъ было выяснено иммунію изъ мозговъ съ постепеннымъ возрастаниемъ ядовитости, дойти до иммуніи изъ мозговъ подвергнутое всего лишь однажды выкусыванію, животное оставалось иммунизировано къ бѣшенству; но что всѣе заставляетъ этотъ способъ оказаться действительнымъ — это примененіе его животнамъ послѣ того какъ они были укушены бѣженными животными. Мы видѣли выше, что скора Pasteur'у пришлось перенести эти опыты на людей, укушенныхъ бѣженными собаками (Joseph Meister и Жирье). Эти те блестящіе опыты на животныхъ, примененіе затѣчь таъже успѣхъ на людей, или это описание выше, и логичъ въ основу современной терапии бѣшенства.

Въ дальнѣйшемъ самъ Pasteur, въ затѣчь и другие исследователи показали, что ослабленіе яда бѣженныхъ защищаетъ можно достичь не только при помощи иммунизаціи мозга, но и при помощи разбавленія ядовитаго вещества и дѣятельности сїбѣ, такъ, если разбавить сїюже мозгъ растворомъ Небѣлъ въ 4 раза, то она вызываетъ бѣшенство спустя 8 дней, — въ 16 разъ, — спустя 9 дней, — въ

64 раза, — спустя 11 дней и на 152 раза, — спустя 16 дней.

Современная техника приготовления предохранительных прививок таинства: здоровьем кроличьим, весом 1500—2000 гр., надается субдуральное утка блох, посль того какъ забальвовать животное, у него вливается съ аспептическими предосторожностями голошаш и спинной мозгъ, послѣдній затыль на стериллизованной шелковой нити подѣбываются къ сосуду изъ оранжеваго стекла изъ лий, которыя находятся юдкой камы, затыль сосудъ помѣщается въ темницу ящики при $\vartheta = 25^{\circ}$ С.; черезъ различные промежутки времени отъ 1—14 дней мозгъ вынимается, распирается въ стериллизованной стеклянной стаканѣ, стеклянную постакань изѣбѣть съ стериллизованной бульоню или физиологическимъ растворомъ поваренной соли, приблизительно 1 куб. сант. мозгового вещества разбавляется 1 куб. сант. той или другой жидкости. Полученіе такого образца жгульца и служитъ для предохранительныхъ прививокъ. Вирюзование производится подъ кожу отъ 3—1 куб. сант. въ день въ течени 2—3 нед., начиная съ извергательной (14 дневной) эмульсіи, постепенно переходя къ жгульцу съюлью извергательной (3 дневной). Результаты такого лечения болезни нестолько поразительны, что при современномъ производствѣ прививка смертность отъ укусовъ блохъ и заразотинъ достигаетъ одна 1%, и одна ли много найдется теперь такихъ скептиковъ какъ "Journal de médecine de Paris", который съ самаго начала рѣко отказалъ о применении Pasteur'a и не удовольствуетъ отѣбѣть, (находитъ въ 1898 г.) что институтъ Pasteur'a всегда надѣютъ, за исключениемъ Россіи. Интересно между прочимъ то, что правительство привилегіи Pasteur'овскихъ Институтовъ въ Россіи "Лянзы" объясняетъ тѣмъ, что русское правительство изъ политическихъ и финансовыхъ соображеній считаетъ политическимъ поддерживать такимъ образомъ французское влияние въ Россіи.

Въ Институтѣ Pasteur'a въ настоящемъ время работаетъ много коллегіальныхъ врачей, занимающихся изѣбѣваніемъ этиологии тропическихъ болѣзней и главнымъ образомъ съвой болѣзни. Въ отдѣленіи проф. Мечникова изѣбѣваніи, прѣимущество на бѣлѣ или же въ длинныи срокахъ, подсчитываетъ обнаружение изѣбѣваніе флоры кишечника. Работы эти стоятъ въ связи съ давнейшими, сървантными, вопросами о значеніи бактерий въ процессѣ инфекціи. Есть изѣбѣватели, которые утверждаютъ, что бактерии необходимы для инфекціи, особенно такихъ веществъ, которые не поддаются дѣятельности сыворотки, подѣбывающей болезни, относящимся къ индикаторному аппарату, какъ напр. клѣтчатки, другие видятъ въ нихъ среднее звѣнѣе на организмы, въ чисту таинъ изѣбѣвателей отнесется проф. И. И. Мечниковъ, который въ инфекціяхъ, происходящихъ отъ кишечной флоры, видитъ одни изъ моментовъ, способствующихъ старѣнію организма. По этой теоріи въ течениѣ всей жизни животныхъ происходитъ непрерывная борьба однихъ изѣбѣющихъ захваченныхъ отъ другихъ, одни являются изѣбѣющими, другіе изѣбѣщающимися, въ клѣткахъ первого рода, такъ называемыи макрофагами, отмираютъ адсорбируемые лейкоциты, выделительные клѣтки, соединительнотканые, изограты и др.; клѣтки второго рода защищаютъ вѣтвь изѣбѣющими микрофагами посредствомъ выдѣленія какои то вещества, общая которыя съзываетъ, окѣ предохранять себя отъ захватывания пронизанными микрофагами. Съ возрастомъ эта способность защищаться отъ окружающихъ со всѣхъ сторонъ враговъ ослабливается и клѣтка становится добичей микрофаговъ, последніе переходятъ въ соединительнотканое изѣбѣніе; проникновение клѣтокъ паренхиматозныхъ органовъ и разростає въ нихъ соединительнотканой ткани и есть, если изъ антропоморфныхъ субстратовъ, которыми характеризуется состояніе старости. Потери изѣбѣющихъ способности защищаться вѣр. подыѣбывать предохранительное вещества есть

результат неблагоприятных условий, при которых проходит интенсивность изъязв, которые подвергаются наль вязкое значительное легче смыть противенциев фагоцитозу; къ гематомамъ иль изъялъ ушибъ относятся огромное количество язвъ, которые проходят черезъ органы изъ течеи жизни, это то язы, по мнѣнію проф. И. И. Мечникова, направляются главнымъ образомъ изъническаго канала, где они выдѣляются бесчисленными микробами, изъ которыхъ и занята теперь школа Мечникова. Вѣрою проходить еще не одинъ годъ, когда изъѣзжанія отъѣзжихъ работниковъ даютъ результаты и послужатъ материаломъ для создания Мечниковъмъ какой-нибудь новой гипотезы по области бактериологии.

Въ заключеніи нужно сказать несколько словъ о результатахъ работы по вопросу о предохранительныхъ принципахъ противъ сифилиса.

Извѣстно, что начиная съ 1904 г. И. И. Мечниковъ въ сотрудничествѣ съ Коихъ предпринималъ рѣдкіе всѣдѣланія экспериментальнаго сифилиса у обезьянъ съ цѣлью получеиія отъ нихъ предохранительной сыворотки*. Извѣстно, что этой болѣзни заболѣваютъ только члены семейства. Рядомъ точныхъ клиническихъ и анатомическихъ изѣльзованій И. И. Мечникова удаются, однако, доказать, что членово-подобные обезьяны заболѣваютъ первичной и вторичной формой сифилиса, приводить имъ отъ членовъ.

Во попыткахъ приготовить антикоагулантную сыворотку не удавались успехомъ. Однако И. И. Мечниковъ въ сотрудничествѣ съ Коихъ изучилъ профилактическое дѣяніе ртути, а также ее препарата Calomel'я. На 12-мъ интернаціональномъ съѣзѣ гигиенистовъ въ Бернѣ въ 1907 г.

* Изѣльзованіе это даромъ стояло вѣсілья, такъ какъ, за счетъ преміи выдѣленной Мечникову и Коихъ на количествѣ 30.000 фр. въ похороненіи имъ изъ этого предмета. Нужно еще упомянуть о выдѣлѣніи изъѣзжанія въ 1906 г., съѣзжанія на сумму предмета (30.000 фр.) В. А. и И. А. Морозовыми.

И. И. Мечниковъ сдѣлалъ доказательство этому поводу, въ которомъ онъ высказалъ, что применение этого препарата (Пр. Calomel'ianum 33.0, Lanolin' 46.0, Vaselin' 10.0) даетъ сокращеніе падежныхъ результаты въ первые часы послѣ зараженія сифилисомъ; поздѣе подкожное насыщеніе даетъ послѣ зараженія такие зѣры, обеспечиваютъ отъ заболяванія сифилисомъ.

Теперь я напомню результаты своей работы, произведенной въ Институтѣ Раѣнг'а.

Моя ближайшей цѣлью командированія въ Шарансъ было ознакомленіе съ Институтомъ Раѣнг'а, но ограничиться только знакомствомъ я не хотѣла, когда представилась возможность сдѣлать тамъ работу. Профессоръ И. И. Мечниковъ разрѣшилъ мнѣ работать въ его отдѣлѣніи и предложилъ выяснить 2 вопроса, одинъ изъ которыхъ быть уже начатъ въ его лабораторіи Ferrari, но не былъ доведенъ имъ до конца. Вопросъ этотъ касается фагоцитарной дѣятельности надпочечниковъ, которой изобуждалась бѣльяко-пурпурная Schaudin'sкая; находясь въ надпочечникахъ находятся сифилитическое огромное количество спирохетъ, которыми были обиты такъ называемые макрофаги Мечникова, онъ сдѣлалъ заключеніе, что надпочечники всѣхъ относятся къ фагоцитарнымъ органамъ. Насколько поговорить гипотеза Schaudin'a мнѣ и предложилъ Проф. Мечниковъ высказать экспериментальную. Второй вопросъ касается способности эпителія симпатикъ изолировать фагоцитарные бактерии, вопросъ который возбудилъ интересъ И. И. Мечникова послѣ запекленія Baucen'a, по которому микробиолаги его имени, присущие къ тебѣсѣ, называютъ такъ изообразование тканей. И тутъ и другой вопросъ изѣльзованіи были мной экспериментальны, результаты отъ изѣльзованіи съѣзжанія были въ Царскосельскомъ биологическомъ обществѣ и напечатаны въ сб. "Comptes rendus", Т. LXV.

Не находя принципиальной разницы в обоих предложенных мною для испытания вопросах, результаты исследований я соединил в один показатель и они сводятся к следующему: всего испытано было для рѣшения первого вопроса 17 животных и для решения второго вопроса 8 животных. Для своих опытов я брал кроликов и морских свинок различных возрастов, и парасинуть имъ въ прозрачные виды бактерий въ бульонной разводкѣ или въ видѣ опулсий. Вырасивание производилось пропитываниемъ обычнымъ способомъ въ ушную канюлю, а морскихъ свинокъ по способу Nicelle, совершившимъ покому, только что наученному мною у самого автора. Способъ этого состоять въ введение бактерий непосредственно въ сердце животныхъ, у морскихъ свинокъ парасинование бактерий въ прозрачную вену съ большимъ трудоемствомъ, такъ какъ у нихъ есть также крупныхъ пневроплостинъ сосудовъ, въ которыхъ возможна было бы высти хотѣбы самую тонкую иглу шприца, поэтому приходится отрывать глубокіе вены шеи, что сопряжено съ большимъ трудомъ и требуетъ пломбированія обстановки. Способъ Nicelle весьма удобенъ, и то техніей не болѣе затруднительенъ, чѣмъ парасинование въ ушную канюлю пропитываніемъ. Принципъ оно такъ: нацищивается перстъ изъ области сердца, въ который дѣлается 0,8 см. имѣю углѣ образуемаго реборной лукой и мечевидными отросткамиъ грудной кости, и 0,2 см. отступаетъ отъ средней линии вѣтви; съ цѣлью контрола ширину съ парасинованиемъ желудка должна быть около $\frac{1}{4}$ своего объема пустынъ. Постѣ того можно сдѣлать всѣлъ, нужно вымыть вѣхомъ паршень шприца, всѣтѣ за этимъ въ него входитъ зрея въ томъ случаѣ, если конецъ иглы находится въ какойнибудь изъ полостей сердца, въ пропинку случаѣ при вытигиваніи паршина въ шприцъ входитъ прыжки ваддуха; теперь убѣдимся, что конецъ иглы находится въ сердечной полости, можно смѣло запрокинуть содержимое шприца. Способъ этотъ совершение без-

засечь для жизни животного, это животныхъ выпустили безвредно до 10 такихъ животныхъ. Съ цѣлью высказать вопросъ о фагоцитарной дѣятельности надпочечниковъ по возможности со всѣхъ сторонъ я приносилъ патогенные бактеріи какъ пирулентныя, производящія инфекцію въ острой или хронической фарыѣ, такъ и венерулентныя, напр. *diphtheria pneumoniae*, *strept.-staphylo-coccus pyogenes*, *bacillus tuberculosis* и *recomituberculosis*. Животныхъ убивали черезъ различное время (6 час. — $2\frac{1}{2}$ нед.), въ которыхъ сами погибли отъ острой инфекціи.

Макроскопическихъ измѣнений въ органѣ не наблюдалось, у морскихъ свинокъ надпочечники покрыты, подвергнувшись вообще большими инцидентальнымъ колебаніямъ, не изменяются, вѣроятно, есть функционального состоянія изъ никогда было никако увеличены. Микроскопическое изслѣдованіе: за рѣдкими исключеніями бактеріи находились въ обильномъ количествѣ въ корковомъ слоѣ — подъ клеткой и въ изогнутомъ слоѣ, однако, большее или меньшее количество же встрѣчалось складу. Въ тканяхъ приблизительно первыхъ слоевъ бактеріи находились по пути распространенія интерстициальной ткани, наполнили межклеточное пространство въ обильномъ количествѣ, образуя иногда кучи, лежащи въ мѣстѣ разрушенія эпителия; только изъ двухъ случаевъ бактеріи не нашлось. Интересно, что изъ этихъ случаевъ находилась обильная количества лейкоцитовъ съ эозинофильной зернистостью (краска по Гієнѣ), можетъ-быть это явленіе есть результатъ сильного распада красныхъ кровяныхъ клетокъ вслѣдствіе введенія въ кровь бактерій, у двухъ контролируемыхъ морскихъ свинокъ (квартирахъ) этого явленія не наблюдалось. Черезъ сутки находились межклеточная перфилтрація, бактеріи въ большинствѣ еще неизменены, лежатъ свободно, но и теперь уже отъ начинки встрѣчались внутри клѣтокъ въ видѣ зернистк., повторяясь, повторяясь, всегда сплошь набита изъ протоплазмы, такъ клѣтки встрѣчались помѣжоѣ тѣль не быть.

о извергать им упомянуты запахи, также запахиющими из массы секрета железы (у морских синих из морской вещества запахиющими являются вспрьгающие иногда большие полости со разделяющимися, соединяющимися из хода reticularis коркового вещества на подобие краиной дороги, напоминающими какими-то гомогенизированные вещества, из которых приобретают побольшее количество эритроцитов и покрываются клеткой, эти массы я принимать за секрет железы). Среди этих масс есть вспрьгающие клетки с большим круглым ядром и обладающие количеством протоплазмы, огн'ю то и бывают видимы болотами. Что это за клетки можно догадаться потому, что из протоплазмы изъята вспрьгающая величина из виду цыплят клетка (1—3) и суть нечто иное как макрофага Мечникова, другие аллюзии элементы, которые вспрьгаются аллюзии, есть полиплоидные лейкоциты (макрофаги). Что вспасается эпителіальных клеток, то видеть их никак болот не может никогда не приходится. Аналогичные результаты получены при вскрытии из краиной респиратора берлинской лазури, деревник пресек находились в тых же клетках, в которых мы находили болот, но никогда изъята во виды из эпителіальных клетках самой железы.

Отрицательное отношение железнствого эпителия из фагоцитов могло привести к видимым также из съмнительных железах проливам и кризис (8 эпизодов), которые я присматривал по предложению Проф. И. И. Мечникова въ тестике выше упомянутые виды болот, или были набраны клетки интерстициальной ткани, во огн'ю никогда не вспрьгались въ эпителіальных клетках съмнительной трубочки.

Заключение I. При условии введения болот въ краину последний находятся въ большомъ количествѣ из эпителіальныхъ железахъ свободными или-ко захватленными микрофагами и макрофагами.

2. Изъ железистой эпителии болот не вспрьгаются.

3. Въ силу этого иметь основание признавать за эпителическими железами роль фагоцитарного органа.

Исполнение этой работы при съмнении первоначально Института работавшимъ было-бы весьма затруднительно, если-бы же предупредительной любезности ассистента проф. Мечникова — доктора Михаила Вензелиановича Вейнберга, которому я обязанъ успехомъ своей работы; въ силу первоначала Института работавшимъ труды было-бы искать не только место для себя, но что всего хуже немножко для экспериментальныхъ животныхъ, буквально невозможно было найти ни единой свободной клетки, такъ какъ было переполнено. Всёми реакциями, а также и частями экспериментальныхъ животныхъ я пользовался безпрепятственно, благодаря любезности д-ра Вейнберга, пользовавшегося случаемъ выразить ему самую искреннюю благодарность.

Въ время своего пребывания въ Парижѣ я 2 раза посещалъ собрания педиатрии основанного Société Pathologique детской, заседания которого проходяще въ амфитеатре клинического отвѣтства Института Pasteur'a. Президентомъ этого общества состоять Latetan, задачи этого Общества опредѣляются назначениемъ его — изучение тропическихъ болѣзней. Собрания посещаются болѣе или менѣе акуратно членами Общества, но пондѣльному они еще мало привлекаютъ постороннюю лицъ, число гостей базаръ не больше 4—5 человѣкъ. Магъ педиатрии привлекались многочисленные собрания въ Большомъ Медицинскомъ Обществѣ въ Берлине, которые я посещала изъ бытности свою тамъ 5 лѣтъ тому назадъ, когда огромнѣйшая аудиторія-амфитеатръ не вѣщала всѣхъ желающихъ попасть на доклады по дебатированнему въ то время вопросу объ отечествѣннѣ туберкулеза расглагола скота изъ чилийскому.

Крохъ вышеупомянутый начатъ я по возможностямъ посещать неизбѣжно изысканные въ Парижѣ патологические институты, чтобы познакомиться съ техникой вскрытій французской школы. Болѣе всего я бывалъ въ Hôpital

Дан — самому старинному госпиталю не только в Париже но и во всем Европе, основанный въ 660 г., где находятся отдѣлки внутреннее, хирургическое и офтальмологическое медицинского факультета.

Въ заключеніе я считаю пріятнымъ дадутъ изразить мое глубокую благодарность Проф. И. И. Мечникому, за разрешеніе работать въ Институтѣ Pasteur'a подъ его руководствомъ, въ котораго я никогда не находилъ отклона, а также Сенату Парижскаго Университета за возможность познакомиться съ однимъ изъ замѣнѣнійъ научныхъ учрежденій изъ юрь, въ какихъ по всей справедливости относятъ Институтъ Pasteur'a.

J. P. J. Pasteur
Extrait des Comptes rendus des sances de la Société de Biologie.

(Séance du 17 Octobre 1896. — T. LXX, p. 398.)

SUR L'ACTION PRAGMATIQUE DES CAPSULES SERRENALES.
RECHERCHES EXPÉRIMENTALES.

par M. Schaudin (de Berne).

Dans un travail positif, Schaudin exprime l'opinion que les capsules serrenales ont des propriétés phagocytaires; il a trouv , en effet, dans ces glandes le maximum de spiroch tes; ceux-ci, tr s d茅sagr gat s, abondent surtout dans les macrophages.

M. Ferrari avait commenc  des recherches exp rimentales au laboratoire de M. le professeur Metchnikoff en vue de v rifier cette hypoth se de Schaudin, mais il n'a pas ach  t ses recherches, qui semblaient lui donner des r sultats n gatifs.

M. le professeur Metchnikoff a bien voulu me charger de reprendre ce travail.

J'ai exp riment  sur des cobayes et des lapins d'âges diff rents. J'ai inject  aux cobayes directement dans le cœur, selon la m thode de Nicolle, aux lapins dans la veine ovarielle, diff rentes sortes de bact ries (culture en bouillon ou  mulsions) telles que pneumocoques, staphylococques, streptocoques, pseudospir. et bacilles tuberculeux humains. Les animaux ont  t  sacrifi s dans des d閑lais variant de six heures   deux semaines et demie. Quelques-uns de ces animaux sont morts d'infection aig e. En tout, dix-sept furent examin s.

Les r sultats g n raux ont  t  les suivants :

Les capsules serrenales des cobayes pr sentent de tr s grandes variations individuelles, quelques-fois elles  t nt tr s hypertrophiques.

Examen microscopique. — Sauf exceptions rares, les bact ries abondent dans la zone p riph rique de la couche corticale et dans le parenchyme, mais on en rencontre aussi partout en quantit  plus ou moins grande. Pendant les premi res vingt-quatre heures, les bact ries se trouvent dans les travées du tissu interstitiel et remplissent les